

第三场部长通道：攻坚·克难·减负



“
将大力改善旅游场所基础设施，再用两年时间基本解决旅游厕所少和旅游厕所脏的问题”

雒树刚
文化和旅游部部长

解决旅游厕所少和脏的问题

新华社北京3月8日电(记者朱超)文化和旅游部部长雒树刚8日在人民大会堂“部长通道”上说，将大力改善旅游场所基础设施，提高旅游场所接待和服务水平，再用两年时间基本解决旅游厕所少和旅游厕所脏的问题。

“要加大旅游厕所的建设力度，去年我们一共新建和改扩建旅游厕所约3万个。”雒树刚说，2015年启动的“旅游厕所革命”已实施四年，准备再用两年时间基本解决旅游厕所少和旅游厕所脏的问题。

2018年中国境内游超过55亿人次，出境游近1.5亿人次，旅游已经成为人民幸福生活的必需品。雒树刚认为，人民

群众对文化和旅游的需求已经从“有没有、缺不缺”到了“好不好、精不精”的发展阶段，面对这种供给主要矛盾的变化，相关部门应多推出接地气、传得开、留得下的优秀文化产品；多推出能够修身、养性，使人民享游、爱游的优质旅游产品；同时把更多优质文化资源转为优质旅游资源。

针对旅游市场存在的一些乱象，雒树刚透露，文化和旅游部将加大对酒店、餐饮、导游、购物的市场监管，坚决打击欺诈、宰客、不合理低价游、强制消费等不良市场行为。同时，还要对A级景区和星级酒店进行动态管理，健全退出机制。



“
分级诊疗制度是新医改以来推行的一项重大制度。要做好分级诊疗制度涉及‘四个分开’”

马晓伟
国家卫健委主任

用分级诊疗制度治“看病难”

新华社北京3月8日电(记者孙奕、陈聪)国家卫生健康委员会主任马晓伟8日在人民大会堂“部长通道”上说，破解人民群众普遍关心的“看病难”问题是我国医疗卫生工作的重点，最现实的办法就是采取分级诊疗制度。

马晓伟说，出现“看病难”问题的根本原因在于供需矛盾。我们国家医疗资源总量不足，优质资源匮乏，分布也不够合理，特别是基层医疗卫生服务机构能力比较弱，国家卫健委正在加大力度推动优质资源下沉、工作重心下移，进一步合理调整医疗卫生资源、合理分流病人。

“分级诊疗制度是新医改以来推行的一项重大制度。”他表示，要做好分级诊疗制度涉及“四个分开”，即以学科建设为抓手，做到区域分开；以县级医院为抓手，解决城乡分开；以病种为抓手，解决上下分开；以支付方式改革为抓手，解决急慢分开。

马晓伟说，做到分级诊疗艰巨而复杂、很不容易，需要在构建整合型医疗服务体系、提高基层医疗服务水平、推进远程医疗、发挥基层医疗机构网底作用等方面做好工作。

在谈到癌症防治工作时，马晓伟说：“大家都知道抗癌药降价、进医保了，我们一定还要让这些抗癌药进医院，把为群众最后一公里的服务做好。”



“
更多地培育新动能，需要抓好‘互联网+’‘大数据+’‘智能+’”

马建堂
国研中心党组书记

培育新动能需抓好三个“+”

新华社北京3月8日电(记者许晟)国务院发展研究中心党组书记马建堂8日在人民大会堂“部长通道”上说，让我国这艘经济大船的动力更足，更多地培育新动能，更多地推动新旧动能接续、持续和转换，需要抓好“互联网+”“大数据+”“智能+”。

马建堂说，“互联网+”的核心是万物互联，把众多需求和

供给集合在一起，使老产业插上新翅膀，同时培育许多新产业；“大数据+”的本质是减少经济不确定性，改善资源配置方式，方便发现需求，会出现许多新风口；“智能+”的本质是在人的引领下，机器对人力能力的补充、增强、提高，甚至替代，将其运用于各个行业将激发巨大的动力和动能。



“
将通过深化科技体制改革，减轻科技人员负担，让他们能一门心思搞科研”

王志刚
科技部部长

让科技人员能一门心思搞科研

新华社北京3月8日电(记者董瑞丰、谭谡晓)科技部部长王志刚8日在人民大会堂“部长通道”上说，将通过深化科技体制改革，减轻科技人员负担，让他们能一门心思搞科研。

今年的政府工作报告中提出，要在推动科技体制改革举措落地见效上下功夫，决不能让改革政策停留在口头上、纸面上。大力简除烦苛，使科研人员潜心向学、创新突破。

过去一年里，科技部通过出台相关政策，减轻科技人员负担，激励他们一门心思搞科研。通过部署减负专项行动，推动解决科研人员反映强烈的科研管理中表格多、报销繁、牌子乱、检查多、数据孤岛等突出问题，建立服务于人的创造性活动的科研管理机制。

王志刚说，科技创新本质上是人的创造性活动，未来改革将围绕如何调动科技人员的积极性、创造性来开展。



“
中国力争在2022年北京冬奥会上全项目参赛，这是参赛要出彩的一个关键环节，我们要力争取得好成绩”

苟仲文
国家体育总局局长

力争在北京冬奥会赛场创佳绩

新华社北京3月8日电(记者谭谡晓)国家体育总局局长苟仲文8日在人民大会堂“部长通道”上说，中国力争在2022年北京冬奥会上全项目参赛，这是参赛要出彩的一个关键环节，我们要力争取得好成绩。

他说，全项目参赛就是中国运动员要通过努力获得北京冬奥会全部109个比赛项目的资格，这是运动员拼搏精神的象征。

苟仲文用“飘”“升”“奏”三个字来说明中国体育代表团北京冬奥会的参赛目标。他说，“飘”就是在北京冬奥会上，中国运动员要在所有项目上参赛。“升”就是在一些项目上要力争

拿奖牌，升起五星红旗。“奏”则是要在优势项目上力争拿金牌，奏响国歌。

苟仲文说，为做到全项目参赛，去年体育总局主要做了“扩面”工作。其中，在扩大项目覆盖面方面，通过集训，109个项目都有了队伍；在扩大训练规模方面，通过海选，从2万人中选出了4000人参加训练。

“我们有信心为北京冬奥会提供坚实的人才基础，打造一支作风优良、能征善战的冰雪队伍，在赛场上力争金夺银。”苟仲文说。



“
利用大数据等新技术向公众提供全球任意地点、任意时间、智能化、针对性的‘智慧气象’服务”

刘雅鸣
中国气象局局长

为公众提供“智慧气象”服务

新华社北京3月8日电(记者高敬、谭谡晓)中国气象局局长刘雅鸣8日在人民大会堂“部长通道”上说，下一步中国气象局将大力发展全球气象业务，提供全球监测、全球预报、全球服务。同时，利用大数据等新技术向公众提供全球任意地点、任意时间、智能化、针对性的“智慧气象”服务。

她表示，我国目前有8颗“风云”气象卫星在轨运行，资料是向社会和全球共享的。为服务“一带一路”沿线国家，“风云”气象卫星在轨布局调整，使卫星观测面更有利于覆盖到“一带

一路”沿线国家。当这些国家受到严重自然灾害时，可根据需要提供加密观测服务。

她同时介绍，在全球气候变暖的大背景下，我国气候趋势是复杂多变、极端性强。今年以来，受厄尔尼诺影响，我国南方大部分地区降雨偏多。预计今年汛期降水分布南多北少，江淮、江南降水可能偏多，北方地区可能出现干旱、降雨偏少。气象部门将进一步加强监测、会商、预警，为国民经济建设和老百姓提供服务。



“
澳门在‘一国两制’实践方面地位重要、独具特色、亮点不少。事实证明，‘一国两制’在澳门的实践是成功的”

张晓明
国务院港澳办主任

澳门“一国两制”实践亮点不少

新华社北京3月8日电(记者石龙洪)国务院港澳办主任张晓明8日在人民大会堂“部长通道”上说，澳门虽地方不大，但在“一国两制”实践方面地位重要、独具特色、亮点不少。

张晓明说，今年是澳门回归祖国20周年，举办有关庆祝活动是澳门社会关注的大喜事，也是国家的大事、喜事。在列举了许多事例后，张晓明说，事实证明，“一国两制”在澳门的实践是成功的。

张晓明表示，相信在中央政府鼎力支持和澳门特区政府与社会各界的共同努力下，借助粤港澳大湾区建设强劲东风，澳门一定能够逐步破解发展难题，澳门的前景和我们伟大祖

国的前景一样，会越来越好。

针对有关“港独”的问题，张晓明表示，香港回归22年来的事实已经充分证明，“一国两制”是最好的制度安排，香港在这条路上走得很好，而“港独”是要把“一国两制”毁掉。香港社会主流民意对于反“港独”这一点是非常清晰的。广大香港同胞都真诚希望“一国两制”能行稳致远，都负有维护国家统一和领土完整的法定义务。

张晓明还表示，中央对澳门特区行政长官人选标准的要求是一贯的：爱国爱澳、中央信任、有管治能力、澳门社会认可。

本版照片均由新华社记者金立旺摄

(上接6版)彭博社记者：去年，中国外交官与加拿大、瑞典等国都发生了摩擦。为什么中国外交表现得如此强硬？
王毅：咄咄逼人从来不是中国的传统，国强必霸压根不是我们的选择。同时，和其他国家一样，中国也要维护自己的正当合法权益，更不会容忍国家主权和尊严遭到侵害。一旦出现这样的情况，任何中国外交官，不管身处何地，都会坚定地表明我们的立场。

作为绵延5000年而未中断的文明，中国可以说是世界上最具连续性和可预测性的国家。与不同文明相互尊重、与世界各国和平共处、与国际社会合作共赢始终是我们坚持的信念和追求的目标。中国必将走向强大，但不会更加强硬；中国崇尚独立自主，但不会独断专行；中国当然要坚定维权，但不会谋求霸权。不管发展到什么程度，中国都会根据事情本身的是非曲直作出公正判断，都将坚持在国际法框架下依法行事。

澎湃新闻记者：去年以来，习近平主席与金正恩委员长四次会晤，掀开两国关系新篇章。中方对今后中朝关系发展有何展望？
王毅：在过去不到一年时间里，习近平总书记与金正恩委员长四次会晤，创下了中朝建交70年以来前所未有的纪录，将载入中朝关系史册。在两国最高领导人的共同引领推动下，中朝传统友谊焕发出勃勃生机，两国关系也由此掀开新的时代篇章。

中朝传统友谊由两国老一辈领导人亲手缔造和培育，是我们双方共同的宝贵财富，不应也不会受一时一事的影响。今年正值中朝建交70周年，对两国关系具有承前启后、继往开来的重大意义。传承和发展中朝传统友好，符合双方共同利益，也是中方的坚定选择。我们将全力支持朝方走符合本国国情的发展道路，在社会主义建设事业中不断取得新的进展；我们将全力支持朝方实施新的国家战略，集中力量发展经济和改善民生；我们将全力支持朝方坚持半岛无核化大方向，在实现无核化进程中解决自身正当关切。总之，我们愿同朝方携手共创新时代的朝朝关系，维护好两国人民的根本利益，维护好半岛问题的政治解决进程，维护好地区的和平与稳定。

印度报业托拉斯记者：去年，印中两国领导人举行武汉非正式会晤，印中关系得到实质提升。中方希望如何塑造印中关系？
王毅：2018年中印关系史上具有重要意义。习近平主席同莫迪总理举行历史性的武汉会晤，开创了中印高层交往的新模式，增进了两国领导人的互信和友谊，也明确了中印关系未来的大方向。这个大方向就是，作为拥有27亿人口的两大文明古国，作为两大发展中国家和两大邻国，我们应当互为实现各自梦想的合作伙伴，互为发展本国经济的重要机遇，携手为亚洲的振兴与繁荣作出应有贡献。一年来，中印两国政府部门在落实两国领导人共识方面取得了不少成果。现在的关

键，是如何把两国领导人的战略共识扩展为两国社会各界的共同认知，转化为两国人民的自觉行动。为此，中方愿同印方一道，全面加强务实合作，特别是人文交流，让中印友好合作像长江和恒河一样奔涌向前，为两国关系发展注入强劲持久的动力。

深圳卫视记者：过去一年，领事工作更加接地气、得民心。今年在领事服务方面，外交部还会给人民群众带来哪些“礼包”？
王毅：近年来，越来越多中国人走出国门，大家最关心两件事，一是安全，二是便利。为此，我们正在积极构建海外中国平安体系，让大家海外旅行更加安心、顺心。过去一年，外交部和驻外使领馆处理了8万多起领事保护案件，平均每6分钟就要处理一起。12308领保热线接听了37万通来电，比2017年翻了一番。我们还实现了海外中国公民申办护照“只跑一次”，建成了领事信息服务新媒体矩阵。目前给予中国游客免签或落地签待遇的国家和地区已达到72个，中国护照的“含金量”不断提高。

2019年，我们将继续推出护民、便民、惠民领事新举措。一是优化升级12308手机APP，开通掌上“服务大厅”，增加新的预约、查验功能。二是在驻外使领馆逐步开通移动支付，提供更多“指尖上的领事服务”。三是加快推进领事保护与协助工作立法，实现领保工作法制化、规范化，更好地依法维护中国公民的正当权益。

新加坡《联合早报》记者：中国去年表示要在3年内谈成“南海行为准则”(COC)，目前COC谈判进程是否加速？有人认为是COC磋商过程不透明，您如何回应？
王毅：近年来南海局势经过了一个由乱向好的过程。事实证明，直接当事国通过谈判解决具体争议，中国和东盟国家共同维护地区稳定这一“双轨思路”是解决南海问题的正道。当前，“南海行为准则”的磋商进程不断加快，“路线图”已经非常明确。中方主动提出2021年前达成“准则”的目标，展现了我们的诚意和担当。“准则”是《南海各方行为宣言》的升级版，将会更好适应这一地区的需求，更有效规范各方的行为，更有力维护南海的航行安全与自由，为中国和东盟各国间增进互信、管控分歧、促进合作、维护稳定发挥应有作用。中方将同东盟国家一道，保持定力，排除干扰，在协商一致基础上不断加快磋商进程。我们会保持必要的透明度，适时对外公布进展情况。

南海局势事关地区稳定，“准则”磋商受到外界关注也是正常的。我们欢迎善意的建议，但反对别有用心者的炒作和干预。南海和平稳定的钥匙应当掌握在地区国家自己手中，“南海行为准则”应当由地区国家共同制定、共同遵守并共同承担责任。

朝日新闻记者：中日关系最近得到了很大改善，当然也还存在一些问题，大家都非常期待习主席今年6月出席大阪G20峰会并访日。您对此怎么看？
王毅：去年以来，在双方共同努力下，中日关系重回正轨，呈现出改善发展的良好势头，这完全符合中日两国人民的共同利益。事实证明，只要日方客观理性看待中国的发展，切实遵循迄今达成的各项政治原则，中日关系就能够排除障碍和干扰，迎来稳定和光明的前景。与此同时，中日合作的潜力也就能得到充分发掘，开辟更为广阔的合作空间。

当然，中日关系的改善还只是刚刚起步。接下来应该做的是“知行合一”，真正做到诚实对待历史，客观认识现实，积极开创未来，以脚踏实地的行动沿着正确的方向坚定不移地向前走。相信通过双方共同努力，筑牢政治基础，深化互利合作，增进民间友好，中日关系就能进入一个稳定发展期，各领域交流会越来越频繁，高层交往自然也会水到渠成。

中新社记者：您能否介绍过去一年外交部在服务国内发展方面做了哪些工作？今年还有什么新的设想？
王毅：中国仍然是一个发展中国家，服务国内发展是中国外交的重要使命。近年来，我们着力打造外交服务发展的三大平台：一是以主场外交为平台，提升各主办城市的国际知名度和发展格局。二是以共建“一带一路”为平台，支持各地方同沿线国家开展交流合作。三是以外交部省市区市全球推介活动为平台，重点协助中西部地区扩大对外开放。

今年我们将按照中央的统一部署，进一步做好服务国内发展这篇大文章。我们将以“新时代中国，70年成就”为主题，办好2019年省市区市全球推介，助力更多地方走向世界。我们将按照“办好一个会、搞活一座城”的思路，支持地方打造国际活动品牌。我们将积极牵线搭桥，鼓励企业继续有序“走出去”，切实维护好他们的正当权益。我们将办好外交外事知识“进党校”“进高校”“进企业”系列活动，主动上门做好信息服务。

记者会历时2小时，600多名中外记者参加。